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1. Ogólny opis przedmiotu Zamówienia  
Przedmiotem niniejszego zapytania jest wykonanie dokumentacji projektowej i kosztorysów 

inwestorskich dla zadania inwestycyjnego pod nazwą „Opracowanie dokumentacji projektowo-

kosztorysowej trzech węzłów ciepłowniczych w budynkach Sienkiewicza 5/13, Sienkiewicza 13/13  

i Płocka 52 w Mławie”. 

 

1.1 Lokalizacje inwestycji  
 

1.1.1 ul. Płocka 52,  

Węzeł cieplny w budynku,  ul. Płocka 52, na działce nr ew. 248/44 obręb geodezyjny Miasto Mława, 

gmina Mława, powiat mławski, województwo mazowieckie, miejscowość Mława.   

 
 

1.1.2 ul. Sienkiewicza 5/13  

Węzeł cieplny w budynku,  ul. Sienkiewicza 5/13, na działce nr ew. 248/61, obręb geodezyjny Miasto 

Mława, gmina Mława, powiat mławski, województwo mazowieckie, miejscowość Mława.   
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1.1.3 ul. Sienkiewicza 13/13  

Węzeł cieplny w budynku,  ul. Sienkiewicza 13/13, na działce nr ew. 248/47 obręb geodezyjny Miasto 

Mława, gmina Mława, powiat mławski, województwo mazowieckie, miejscowość Mława 

 
 

 

1.2 Stan istniejący  
 

Ul. Płocka 52 

Węzeł znajduje się i zasila budynek o kubaturze 11311 m3 o powierzchni łącznej 2412 m2 i jest to węzeł 

wielofunkcyjny c.o. i c.w.u. wysokoparametrowy. Średnia moc zamówiona węzła to 120,5 kW dla c.o. 

i 20,5 kW dla c.w.u. W pomieszczeniu znajdują się 3 wymienniki ciepła typu JAD 3/18 oraz 2 

wymienniki typu JAD 6/50. Układ wyposażony w automatykę pogodową, pompę obiegową UPS 50 – 

120/2F, pompę cyrkulacyjno- ładująca UPS 25-60 B, zawór regulacyjny V5011R Dn 32 i Dn 25. 

Instalacja pracuje w układzie zamkniętym, wyposażona w naczynie wzbiorcze. Pomieszczenie węzła 

znajduje się w osobnym pomieszczeniu w piwnicy. 

 

Parametry sieci zewnętrznej: zima max. 135/700C, lato 65/350C 

Ciśnienie obliczeniowe sieci – 1,2 MPA 

Ciśnienie dyspozycyjne w miejscu podłączenia – 80 kPa 

Temperatura c.w.u. - 550C 

Węzeł projektowany jest w istniejących pomieszczeniach piwnicznych budynku. 

 

 

Zdjęcia węzła – stan istniejący: 
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Schemat technologiczny węzła cieplnego w stanie istniejącym umieszczono poniżej: 

  
Zestawienie urządzeń do schematu: 

1. Wymiennik ciepła JAD 3/18 – 3 szt. 

2. Wymiennik ciepła JAD 6/50 – 2 szt. 

3. Pompa obiegowa UPS 50-120/2F  

4. Pompa cyrkulacyjno – ładująca UPS 25 -60 B 

5. Zawór regulacyjny V5011 R Dn 32, Kvs=16 m3/h 

6. Zawór regulacyjny V 501 IR Dn 25, Kvs=lO m3/h 

7. Napęd zaworu regulacyjnego ML6420A3015 – 2 szt. 

8. Regulator elektroniczny DHC 23-3 

9. Czujnik temperatury zewnętrznej AF20 

10. Czujnik temperatury zanurzeniowy – 3 szt. 

11. Ciepłomierz MULTICAL II wersja na powrót, zasilanie bateryjne KAMPSTRUP 603- komplet 

12. Ciepłomierz MULTICAL II wersja na powrót, zasilanie bateryjne KAMPSTRUP 602 – komplet 

13. Zawór równoważąc c.o.) STAD Dn 40 

14. Zawór równoważący (c.w.) STAD Dn 40 

15. Filtr siatkowy Fs-l Dn 32 

16. Filtr siatko Fs-l Dn 32 

17. Przeponowe naczynie wzbiorcze REFLEX 400 N 

18. Wężyk połączeniowy ciśnieniowy 

19. Zawór bezpieczeństwa SYR 19-15, 1 1 /2”, 3 bar 

20. Zasobnik c.w. 300 1 

21. Zawór bezpieczeństwa SYR 21-15, 6 bar 

22. Wodomierz Dn 15 Js 1,5 woda gorąca 90oC 

 

poza tym: 

• zawór kulowy Dn 50 Pn 1,6 MPa- szt. 2; 

• zawór kulowy Dn 40 Pn 1,6 MPa- szt. 1 

• zawór kulowy Dn 15 Pn 1,6 MPa- szt. 3 
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• zawór kulowy Dn 65 Pn 0,6 MPa- szt. 4 

• zawór kulowy Dn 20 Pn 1,6 MPa- szt. 2 

• zawór kulowy Dn 50 Pn 1,6 MPa- szt. 3 

• zawór kulowy Dn 25 Pn 0,6 MPa- szt. 2 

• zawór kulowy Dn 20 Pn 0,6 MPa- szt. 1 

• zawór kulowy Dn 15 Pn 0,6 MPa- szt. 2 

• zawór odpowietrzający - szt. 6 

• termometr 0-150oC – szt. 3 

• termometr 0-100oC – szt. 4 

• manometr 0-1,6 MPa – szt. 3 

• manometr 0-1 MPa – szt. 1 

• manometr 0-0,4 MPa – szt. 5 

 

Ul. Sienkiewicza 5/13 

Obecnie w wymiennikowni znajduje się węzeł jednofunkcyjny c.o. wysokoparametrowy. Węzeł 

znajduje się i zasila budynek o kubaturze 10453 m3 o powierzchni łącznej 2415 m2. Średnia moc 

zamówiona węzła to 120,7 kW. W pomieszczeniu znajdują się 3 wymienniki ciepła typu JAD 3/18. 

Układ wyposażony w automatykę pogodową, pompę obiegową UPS 65 – 120/2F, , zawór regulacyjny 

V5011R Dn 32. Instalacja pracuje w układzie zamkniętym, wyposażona w naczynie wzbiorcze. 

Pomieszczenie węzła znajduje się w osobnym pomieszczeniu w piwnicy. 

 

Parametry sieci zewnętrznej: zima max. 135/700C, lato 65/350C 

Ciśnienie obliczeniowe sieci – 1,2 MPa 

Ciśnienie dyspozycyjne w miejscu podłączenia – 80 kPa 

Węzeł projektowany jest w istniejących pomieszczeniach piwnicznych budynku. 

 

Zdjęcia węzła – stan istniejący: 
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Schemat technologiczny węzła cieplnego w stanie istniejącym umieszczono poniżej:  
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Zestawienie urządzeń do schematu: 

1. Wymiennik ciepła JAD 3/18 – 3 szt. 

2. Pompa obiegowa UPS 65-120/2F – 1 szt. 

3. Zawór regulacyjny V5011 R Dn 32, Kvs=16 m3/h 

4. Napęd zaworu regulacyjnego ML6420A3015 

5. Regulator elektroniczny DHC 23-3 

6. Czujnik temperatury zewnętrznej AF20 

7. Czujnik temperatury przylgowy  

8. Ciepłomierz MULTICAL KAMSTRUP 603 - komplet 

9. Filtr siatkowy Fs-l Dn 40 

10. Odmulacz sieciowy FOM Dn 65 

11. Przeponowe naczynie wzbiorcze REFLEX 300 N 

12. Wężyk połączeniowy ciśnieniowy (sztywny) 

13. Zawór bezpieczeństwa SYR 19-15, 3 bar 

14. Wodomierz Dn 15 Js 1,5 woda gorąca 90oC 

 

poza tym: 

• zawór kulowy Dn 50 Pn 1,6 MPa- szt. 2 

• zawór kulowy Dn 15 Pn 1,6 MPa- szt. 3 

• zawór kulowy Dn 65 Pn 0,6 MPa- szt. 5 

• zawór kulowy Dn 25 Pn 0,6 MPa- szt. 2 

• zawór kulowy Dn 20 Pn 0,6 MPa- szt. 1 

• zawór kulowy Dn 15 Pn 0,6 MPa- szt. 2 

• zawór odpowietrzający - szt. 4 

• termometr 0-150oC – szt. 2 

• termometr 0-100oC – szt. 2 

• manometr 0-1,6 MPa – szt. 3 

• manometr 0-1 MPa – szt. 5 

• manometr 0-0,4 MPa – szt. 5 

  

 

Ul. Sienkiewicza 13/13 

Obecnie w wymiennikowni znajduje się węzeł jednofunkcyjny c.o. wysokoparametrowy. Węzeł 

znajduje się i zasila budynek o kubaturze 10453 m3 o powierzchni łącznej 2382 m2. Średnia moc 

zamówiona węzła to 119,0 kW. W pomieszczeniu znajdują się 3 wymienniki ciepła typu JAD 3/18. 

Układ wyposażony w automatykę pogodową, pompę obiegową UPS 40 – 120/2F, , zawór regulacyjny 

V5011R Dn 32. Instalacja pracuje w układzie zamkniętym, wyposażona w naczynie wzbiorcze. 

Pomieszczenie węzła znajduje się w osobnym pomieszczeniu w piwnicy. 

 

Parametry sieci zewnętrznej: zima max. 135/700C, lato 65/350C 

Ciśnienie obliczeniowe sieci – 1,2 MPa 

Ciśnienie dyspozycyjne w miejscu podłączenia – 80 kPa 

Węzeł projektowany jest w istniejących pomieszczeniach piwnicznych budynku.  

 

 

 

Zdjęcia węzła – stan istniejący: 
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Schemat technologiczny węzła przedstawiono poniżej: 

 

 
 

 

Zestawienie istniejących urządzeń: 

1. Wymiennik ciepła JAD 3/18 – 3 szt. 

2. Pompa obiegowa UPS 40-120/2F 

3. Zawór regulacyjny V5011 R Dn 40, Kvs= 16 m3/h 

4. Napęd zaworu regulacyjnego ML6420A3015 

5. Regulator elektroniczny DHC 23-3 

6. Czujnik temperatury zewnętrznej AF20 

7. Czujnik temperatury przylgowy  

8. Ciepłomierz MULTICAL KAMSTRUP 603 – komplet 

9. Zawór równoważący c.o. STAND Dn40 

10. Filtr siatkowy Fs-l Dn 50 

11. Odmulacz sieciowy FOM Dn 50 

12. Odmulacz sieciowy FOM Dn 65 
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13. Przeponowe naczynie wzbiorcze REFLEX 300 E 

14. Wężyk połączeniowy ciśnieniowy (połączenie sztywne/ stałe) 

15. Zawór bezpieczeństwa SYR 19-15, 3 bar 

16. Wodomierz Dn 15 Js 1,5 woda gorąca 90oC 

 

poza tym: 

• zawór kulowy Dn 50 Pn 1,6 MPa- szt. 2 

• zawór kulowy Dn 15 Pn 1,6 MPa- szt. 3 

• zawór kulowy Dn 65 Pn 0,6 MPa- szt. 5 

• zawór kulowy Dn 25 Pn 0,6 MPa- szt. 2 

• zawór kulowy Dn 20 Pn 0,6 MPa- szt. 1 

• zawór kulowy Dn 15 Pn 0,6 MPa- szt. 2 

• zawór odpowietrzający - szt. 4 

• termometr 0-150oC – szt. 2 

• termometr 0-100oC – szt. 2 

• manometr 0-1,6 MPa – szt. 3 

• manometr 0-0,4 MPa – szt. 5 

 

1.3 Charakterystyczne parametry określające zakres robót budowlanych 
 

1.3.2 Zakres planowanych robót  

Zakres projektowy obejmować będzie:  

• inwentaryzacje, uzgodnienia i opinie w zakresie niezbędnym do wykonania projektu,  

• koncepcję rozwiązania projektowego, przedłożoną Zamawiającemu do zatwierdzenia,  

• projekt techniczny zawierający odpowiednie rozwiązania techniczne, rysunki i obliczenia, 

niezbędne do wykonania węzłów cieplnych,  

• specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót wraz z formą elektroniczną,.  

• instrukcję obsługi i konserwacji urządzeń w języku polskim.  

• instrukcję eksploatacji urządzeń w języku polskim, 

• schemat technologiczny węzła (wszystkie zakresy),  

• kosztorysy i przedmiary wraz z formą elektroniczną.   

 

Dokumentacja  Ilość  

Projekty wykonawcze 

wielobranżowe i inne 

opracowania  

1 egz. do zatwierdzenia przez Zamawiającego (wersja papierowa 

oraz elektroniczna – PDF i wersje edytowalne) 2 egz. + wersja 

elektroniczna – PDF i wersje edytowalne  

STWiORB  

1 egz. do zatwierdzenia przez Zamawiającego (wersja papierowa 

oraz elektroniczna – PDF i wersje edytowalne) 2 egz. + wersja 

elektroniczna – PDF i wersje edytowalne  

Kosztorysy inwestorskie ze 

zbiorczym zestawieniem  

kosztów  

1 egz. do zatwierdzenia przez Zamawiającego (wersja papierowa 

oraz elektroniczna – PDF i wersje edytowalne) 2 egz. + wersja 

elektroniczna – PDF i wersje edytowalne  

Przedmiary robót  

1 egz. do zatwierdzenia przez Zamawiającego (wersja papierowa 

oraz elektroniczna – PDF i wersje edytowalne) 2 egz. + wersja 

elektroniczna – PDF i wersje edytowalne  

Inne dokumenty formalne 

pozyskane w trakcie prac  

projektowych a nie zawarte w 

powyższych pozycjach  

1 egz. (oryginał) + wersja elektroniczna – PDF i wersje 

edytowalne  
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1.4 Aktualne uwarunkowania wykonania przedmiotu zamówienia  
1.4.1 Uwarunkowania formalno-prawne  

Uzgodnienia i opinie przy projektach:  

• Warunki techniczne/uzgodnienia modernizacji węzłów cieplnych ustalone z właścicielem sieci 

ciepłowniczej,  

• uzyskanie niezbędnych uzgodnień i opinii innych organów wymaganych przepisami 

szczególnymi oraz Prawa Budowlanego, niezbędnych do uzyskania przez Wykonawcę 

prawomocnego pozwolenia na budowę np. uzgodnienie projektu w zakresie sanitarnym – 

jeżeli to wymagane.  

 

1.5 Ogólne właściwości funkcjonalno-użytkowe  
Celem opracowania jest wykonanie dokumentacji projektowo – kosztorysowej modernizacji węzłów 

cieplnych w budynkach mieszkalnych w Mławie, w celu zwiększenia sprawności źródeł ciepła dla 

budynków mieszkalnych.   

Zakres inwestycji:  

• Opracowanie dokumentacji projektowej i kosztorysów węzłów cieplnych,   

• Uzgodnienie dokumentacji projektowej z Zamawiającym,  

Przed przystąpieniem do prac projektowych należy przeprowadzić dokładną wizję w terenie.  

 

1.6 Szczegółowe właściwości funkcjonalno-użytkowe  
Węzły cieplne przewidziane są jako obiekty budowlane bez stałej obsługi. Jedynie okresowo 

uprawniony personel będzie dokonywał inspekcji, przeglądów i niezbędnych czynności obsługowych.  

Węzeł cieplny będzie realizować część procesów automatycznie i umożliwiać wgląd w wybrane 

parametry kontrolne tych procesów z wykorzystaniem nadrzędnego systemu do kontroli i sterowania.  

Przy realizacji Zamówienia uwagę należy zwrócić na procesy uruchomienia, awaryjne i nieplanowane 

wyłączenia węzła cieplnego. Wykonawca zobowiązany jest do wskazania rozwiązań technicznych 

umożliwiających bezpieczne wyłączenie węzła cieplnego na wypadek zaniku źródeł zasilania (braku 

możliwości wyprowadzenia mocy cieplnej) lub braku dostaw energii elektrycznej.  

  

2.  Wymagania Zamawiającego w stosunku do przedmiotu zamówienia  
 

2.1 Wymagania dotyczące węzła cieplnego przy ul. Płockiej 52  
 

2.1.1 Technologia węzła   

Zakres wykonywanych prac obejmuje wymianę wszystkich urządzeń węzła cieplnego od miejsca 

wejścia sieci ciepłowniczej do budynku (wraz z zaworami wysokiego parametru) do zaworów 

odcinających za rozdzielaczem, przed zasileniem odbiorców oraz instalacji c.w.u.   

Zaleca się zastosowanie węzła kompaktowego z wymiennikami: 

-  płaszczowo – rurowymi (przeciwprądowymi), typu JAD dla CWU, 

- płytowymi (przeciwprądowymi) dla CO, 

wyposażonego w system automatyki.  

Zestaw będzie zawierał wszystkie elementy niezbędne do produkcji energii cieplnej na potrzeby 

centralnego ogrzewania oraz ciepłej wody użytkowej.  

Projektowany węzeł cieplny posiada wymiennikowy rozdział obiegu pierwotnego (sieciowego) od 

wtórnego (instalacja c.o. i c.w.u.) oraz stabilizację ciśnienia dyspozycyjnego na progu modułu. Zestaw 

powinien być wyposażony również w jednolity system oczyszczania nośników ciepła z zanieczyszczeń 

oraz system odpowietrzania obiegów roboczych. Obieg centralnego ogrzewania i cyrkulacji c.w.u. 

będzie realizowany przez pompę obiegową i cyrkulacyjną. Dobrać pompy obiegowe z falownikiem oraz 

należy je scalić z nowoprojektowaną automatyką węzła cieplnego. Króćce podłączeniowe należy 

wyposażyć we wskaźniki temperatury i ciśnienia. Węzeł umożliwia integralną zabudowę ciepłomierza. 

Ciepłomierz ultradźwiękowy wyposażony w możliwość radiowego odczytu. Wymagania dotyczące 

urządzenia ciepłomierza ultradźwiękowego:  

 Zatwierdzenie dla licznika z dynamiką 1:110 lub 1:250 (qi:qp) w klasie 2  

 Zintegrowany moduł radiowy   

 Zakres temperatur do 150°C, 5°C - 130°C (qp 0,6 – 2,5m³/h), 5°C - 150°C (qp 3,5 / 60m³/h).  

 Porty komunikacyjne (np.: M-Bus + M-Bus + Radio)  

 Bateria A-Cell / D-Cell   
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Moc maksymalna będzie generowana zgodnie z założonymi parametrami obliczeniowymi. Na 

przewodzie powrotnym wysokiego parametru przewiduje się zastosowanie regulatora różnicy ciśnień  

z ograniczeniem przepływu, którego zadaniem będzie stabilizacja warunków hydraulicznych pracy 

całego węzła. Na przewodzie zasilającym części wysokoparametrowej należy zamontować dwa zawory 

regulacyjne z siłownikiem elektromechanicznym.  

Funkcję automatycznej regulacji pracy wymienników będzie pełnił regulator pogodowy. Do rozliczeń 

za pobraną energię cieplną dostarczoną do węzła przewiduje się montaż ciepłomierzy na przewodzie 

powrotnym wysokich parametrów z wymiennika c.o. oraz c.w.u. W celu wymuszenia obiegu wody  

w części niskoparametrowej instalacji c.o. zaleca się zastosowanie pompy obiegowej. Dla części 

niskoparametrowej instalacji c.w.u. należy zastosować pompę cyrkulacyjną. Instalację wewnętrzną c.o. 

należy zabezpieczyć przeponowym naczyniem w zbiorczym oraz zaworem bezpieczeństwa. Instalację 

wewnętrzną c.w.u. również należy zabezpieczyć przeponowym naczyniem w zbiorczym oraz zaworem 

bezpieczeństwa. Przewiduje się zastosowanie zbiornika buforowego c.w.u. Uzupełnianie automatyczne 

zładu instalacji wewnętrznej c.o. będzie monitorowane poprzez wodomierz z modułem 

komunikacyjnym PE impuls ( wyjście impulsowe z kompensacją wstecznego przepływu). Uzupełnianie 

zładu instalacji wewnętrznej c.w.u. również będzie odbywać się poprzez wodomierz.  

W celu ochrony urządzeń węzła cieplnego przed zanieczyszczeniami po stronie sieci należy zamontować 

filtr siatkowy. Po stronie niskoparametrowej instalacji c.o. również należy zastosować filtr siatkowy. 

Analogicznie, po stronie niskoparametrowej instalacji c.w.u. należy wstawić filtr siatkowy. Przewody 

c.o. i c.w.u. należy połączyć z przewodami instalacji wewnętrznych doprowadzonych do pomieszczenia 

węzła.  

Na przewodach, w miejscach wskazanych na schemacie technologicznym, przewiduje się montaż 

manometrów i termometrów w celu umożliwienia kontroli prawidłowości pracy węzła. Instalacje c.o.  

i c.w.u. wyposażyć w zbiornik buforowy. Zaprojektować i wykonać połączenia kołnierzowe przy 

montażu pomp obiegowych oraz przy montażu armatury. Zastosowaną armaturę regulacyjną oraz 

odczytową spoić z nowoprojektowaną automatyką węzła cieplnego. 

 

2.1.2 Konstrukcja węzła  

Projektowany węzeł spełnia następujące założenia konstrukcyjne:  

‒ rama nośna,  

‒ konstrukcja zamknięta w zabudowie stojącej,  

‒ boczny system podejścia przewodów podłączeniowych,  

‒ króćce przyłączeniowe obiegów wyposażone w kulową armaturę odcinającą,   

‒ wskaźniki temperatury i ciśnienia,  

‒ moduł węzła jest spawany, a poszczególne elementy są skręcane lub łączone ze sobą kołnierzowo co 

zapewnia łatwość odłączania urządzenia od przewodów instalacyjnych,  

‒ wymienniki płytowo-skręcane,   

‒ możliwość zabudowy ciepłomierza,   

‒ połączenia hydrauliczne wewnątrz stacji wykonane w technologii spawanej  i kołnierzowej, 

wysokociśnieniowej,  

‒ rury stalowe,  

‒ wymienniki, połączenia hydrauliczne w obrębie modułu izolowane termicznie,    wysokosprawnymi 

izolacjami termicznymi odpornymi na degradację w zakresie temperatur roboczych,  

‒ filtry siatkowe i filtroodmulniki (FOM-y) pełniące rolę separatorów istotnych zanieczyszczeń 

nośników ciepła.  

 

2.1.3 Rurociągi  

Przewody po stronie wody sieciowej należy wykonać z rur stalowych czarnych bezszwowych zgodnych 

z normą PN-EN 10216-1 lub równoważnych, stosując armaturę wysokoparametrową o połączeniach 

spawanych. Po stronie instalacji wewnętrznej c.o. zaleca się zastosowanie rur stalowych bezszwowych 

zgodnych z normą PN-EN 10216-1 lub równoważnych. Przewody ciepłej wody w obrębie węzła 

powinny być wykonane z rur ocynkowanych podwójnie łączonych na gwint, ze stali nierdzewnej lub 

materiałów równoważnych.   

Izolacje termiczne należy wykonać na przewodach podejściach do kompaktowego układu węzła 

cieplnego. Prace izolacyjne powinny być przeprowadzone po zakończeniu prób szczelności oraz 

niezbędnych płukań instalacji. Przewody z rur stalowych czarnych należy oczyścić szczotkami 

stalowymi, następnie odtłuścić i pomalować dwukrotnie farbą antykorozyjną kreodurową.  

Po wyschnięciu farby należy wykonać izolację termiczną z prefabrykowanych elementów wykonanych 

z pianki polipropylenowej.  
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Grubość izolacji powinna wynosić:  

a) dla rur o średnicy wewnętrznej do 22 mm – 20 mm,  

b) dla rur o średnicy wewnętrznej od 22 do 35 mm – 30 mm,  

c) dla rur o średnicy wewnętrznej od 35 do 100 mm – równa średnicy wewnętrznej rury,  

d) dla rur o średnicy wewnętrznej powyżej 100 mm – 100 mm.  

Na izolacji należy zamontować płaszcz izolacyjny z folii PVC. Płaszcz ten nie wymaga dodatkowego 

malowania zabezpieczającego ani kolorystycznego. Dla oznaczenia kolorystycznego przewodów należy 

stosować kolorowe paski z folii samoprzylepnej, naklejane po obwodzie płaszcza w odstępach co 1 metr. 

Rurociągi oznakować wg normy PN-70/N-01270 przez naklejanie pasków identyfikacyjnych   

w kierunku przepływu. Oznaczenie wykonać w sposób trwały w miejscach widocznych i dostępnych.  

 

2.1.4 Automatyka i instalacja elektryczna  

Automatyka węzła cieplnego  

Wykonawca zaprojektuje instalacje automatyki węzła ciepła wraz z instalacjami towarzyszącymi.  

W ramach przedsięwzięcia zaprojektować systemy telemetryczne, umożliwiające zdalny monitoring  

i analizę kluczowych parametrów pracy węzła, takich jak temperatura, ciśnienie oraz przepływ czynnika 

grzewczego.  

System automatyki ma zapewniać precyzyjne sterowanie układem w sposób dostosowany do bieżących 

warunków eksploatacyjnych. Dzięki integracji telemetrii możliwe będzie ma być bieżące pozyskiwanie 

danych operacyjnych, ich analiza oraz szybkie reagowanie na zmiany lub awarie.  

Automatyka węzła cieplnego powinna obejmować następujące układy:  

• automatyczną stabilizację różnicy ciśnienia i regulacji przepływu wody sieciowej,  

• automatyczną regulację stałowartościową temperatury ciepłej wody,  

• pomiar ilości zużytego ciepła dla całego węzła,  

• automatyczną regulację nadążną temperatury zasilania instalacji centralnego ogrzewania  

w zależności od temperatury zewnętrznej.  

Zakres doboru automatyki:  

• Dobór urządzeń pomiaru ciepła dla całego węzła   

• Dobór urządzeń pomiaru ciepła dla węzłów c.o. i c.w.u.  

• Dobór regulatora różnicy ciśnień z ograniczeniem przepływu   

• Dobór zaworu regulacyjnego dla instalacji centralnego ogrzewania  

• Dobór zaworu regulacyjnego dla instalacji ciepłej wody    

• Wskazówki montażowe dla elementów automatyki   

  Zestawienie obliczeń hydraulicznych węzła dla zimy i lata    

  Zestawienie parametrów dla rozruchu i eksploatacji węzła.  

Węzeł powinien być wyposażony w układ automatycznej regulacji temperatury wody zasilającej 

instalację grzewczą w funkcji zewnętrznej temperatury: system należy wyposażyć w moduł pogodowy. 

Czujniki temperatury zewnętrznej należy montować na ścianie północnej budynku (obiektu). Wysokość 

montażu czujnika zewnętrznego min. 3.0m nad poziomem gruntu/nawierzchni. Czujnika nie montować 

nad oknami i otworami wentylacyjnymi. W indywidualnych uzasadnionych przypadkach dopuszcza się 

montaż czujnika zewnętrznego w innym miejscu (czujnik musi być osłonięty przed bezpośrednim 

działaniem promieni słonecznych). W przypadku konieczności układania przewodu (do czujnika 

zewnętrznego) na elewacji zewnętrznej budynku (obiektu), przewód układać w rurkach stalpancerkach 

lub stalowych RS. Sposób wykonania instalacji na zewnątrz budynku (obiektu) każdorazowo ustalić  

z Właścicielem/Administratorem przed rozpoczęciem prac.   

 

Instalacje elektryczne węzła cieplnego  

Zakres zamówienia obejmuje także wykonanie dokumentacji projektowej w zakresie instalacji 

elektrycznej węzłów cieplnych, m.in.: zasilanie, szafka automatyki, instalacja sterownicza i automatyka, 

instalacja oświetleniowa (podstawowego oraz awaryjnego), ochrona przeciwprzepięciowa. Wykonawca 

wykona montaż szafki automatyki na ścianie pomieszczenia, montaż koryt kablowych i rurek 

instalacyjnych, ułożenie przewodów w korytach i rurkach instalacyjnych, montaż opraw 

oświetleniowych z osprzętem, oznakowanie przewodów.. Dokładny zakres wykonania instalacji 

elektrycznej na etapie dokumentacji projektowej, po uprzedniej inwentaryzacji. Należy stosować 

przewody o odporności izolacji 750V odporne na wilgoć i temperaturę, osprzęt (łączniki, gniazda, 

puszki) min. IP55.  
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2.2 Wymagania dotyczące węzłów cieplnych przy ul. Sienkiewicza 5/13; 13/13 
 

2.2.1 Technologia węzła   

Proponuje się demontaż istniejącego węzła jednofunkcyjnego oraz montaż w jego miejscu 

kompaktowego węzła cieplnego jednofunkcyjnego na potrzeby instalacji c.o.   

Zakres wykonywanych prac obejmuje wymianę wszystkich urządzeń węzła cieplnego od miejsca 

wejścia sieci ciepłowniczej do budynku (wraz z zaworami wysokiego parametru) do zaworów 

odcinających za rozdzielaczem, przed zasileniem odbiorców.   

Zaleca się zastosowanie węzła kompaktowego z wymiennikami płytowymi (przeciwprądowymi), 

wyposażonego w system automatyki. Zestaw ten będzie zawierał wszystkie elementy niezbędne do 

produkcji energii cieplnej na potrzeby centralnego ogrzewania. Węzeł cieplny zaprojektować  

z wymiennikowym rozdziałem obiegu pierwotnego (sieciowego) od wtórnego (instalacja c.o.) oraz 

stabilizacją ciśnienia dyspozycyjnego na progu modułu.  

Zestaw powinien być również wyposażony w jednolity system oczyszczania nośników ciepła  

z zanieczyszczeń oraz system odpowietrzania obiegów roboczych. Obieg centralnego ogrzewania 

będzie wymuszany przez dwie pompy obiegową. Dobrać dwie pompy obiegowe z falownikiem oraz 

należy je scalić z nowoprojektowaną automatyką węzła cieplnego. Króćce podłączeniowe należy 

wyposażyć we wskaźniki temperatury i ciśnienia. Węzeł powinien umożliwiać integralną zabudowę 

ciepłomierza. Ciepłomierz ultradźwiękowy wyposażony w możliwość radiowego odczytu. Wymagania 

dotyczące urządzenia ciepłomierza ultradźwiękowego:  

 Zatwierdzenie dla licznika z dynamiką 1:110 lub 1:250 (qi:qp) w klasie 2  

 Zintegrowany moduł radiowy   

 Zakres temperatur do 150°C, 5°C - 130°C (qp 0,6 – 2,5m³/h), 5°C - 150°C (qp 3,5 / 60m³/h).  

 Porty komunikacyjne (np.: M-Bus + M-Bus + Radio)  

 Bateria A-Cell / D-Cell   

Moc maksymalna będzie generowana zgodnie z założonymi parametrami obliczeniowymi.  

Na przewodzie powrotnym wysokiego parametru przewiduje się zastosowanie regulatora różnicy 

ciśnień z ograniczeniem przepływu, którego zadaniem będzie stabilizacja warunków hydraulicznych 

pracy całego węzła. Na przewodzie zasilającym części wysokoparametrowej należy zamontować zawór 

regulacyjny przelotowy z siłownikiem elektrohydraulicznym.  

Funkcję automatycznej regulacji pracy wymiennika c.o. będzie pełnił regulator pogodowy.  

W celu wymuszenia obiegu wody w części niskoparametrowej instalacji c.o. zaleca się zastosowanie 

dwóch pomp obiegowych. Instalację wewnętrzną c.o. należy zabezpieczyć przeponowym naczyniem  

w zbiorczym oraz zaworem bezpieczeństwa.  

Uzupełnianie automatyczne zładu instalacji wewnętrznej c.o. będzie monitorowane poprzez wodomierz 

z modułem komunikacyjnym PE impuls ( wyjście impulsowe z kompensacją wstecznego przepływu). 

W celu ochrony urządzeń węzła cieplnego przed zanieczyszczeniami po stronie sieci przewiduje się 

montaż filtra siatkowego. Po stronie niskoparametrowej instalacji centralnego ogrzewania należy 

zastosować separator zanieczyszczeń i osadu.  

Do rozliczeń za pobraną energię cieplną dostarczoną do węzła przewiduje się montaż ciepłomierza na 

przewodzie powrotnym wysokich parametrów z wymiennika c.o.  

Przewody c.o. należy połączyć z przewodami instalacji wewnętrznych doprowadzonych do 

pomieszczenia węzła. Na przewodach, w miejscach wskazanych na schemacie technologicznym, 

przewiduje się instalację manometrów i termometrów w celu umożliwienia kontroli prawidłowości 

pracy węzła.  

Instalacje c.o. wyposażyć w zbiornik buforowy. Zaprojektować połączenia kołnierzowe przy montażu 

pomp obiegowych oraz przy montażu armatury. Zastosowaną armaturę regulacyjną oraz odczytową 

spoić z nowoprojektowaną automatyką węzła cieplnego.  

 

2.2.2 Konstrukcja węzła  

Planuje się, aby węzeł cieplny spełniał następujące założenia konstrukcyjne:  

‒ zastosowanie ramy nośnej,  

‒ konstrukcja zamknięta w formie zabudowy stojącej,  

‒ boczny system podejścia przewodów podłączeniowych,  

‒ króćce przyłączeniowe obiegów wyposażone w kulową armaturę odcinającą,  

‒ obecność wskaźników temperatury i ciśnienia,  

‒ moduł węzła wykonany w technologii spawanej, z elementami skręcanymi lub łączonymi 

kołnierzowo, co ma zapewnić łatwość odłączania urządzenia od przewodów instalacyjnych,  

‒ możliwość zabudowy ciepłomierza,  
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‒ połączenia hydrauliczne wewnątrz stacji wykonane w technologii spawanej i kołnierzowej, 

przystosowane do pracy w warunkach wysokiego ciśnienia,  

‒ zastosowanie rur stalowych,  

‒ wymienniki oraz połączenia hydrauliczne w obrębie modułu izolowane termicznie przy użyciu 

wysokosprawnych materiałów odpornych na degradację w zakresie temperatur roboczych, ‒ przewiduje 

się również montaż filtrów siatkowych oraz filtroodmulników (FOM-ów), pełniących funkcję 

separatorów istotnych zanieczyszczeń nośników ciepła.  

 

2.2.3 Rurociągi  

Planuje się, aby przewody po stronie wody sieciowej zostały wykonane z rur stalowych czarnych 

bezszwowych zgodnych z normą PN-EN 10216-1 lub równoważnych, z zastosowaniem armatury 

wysokoparametrowej o połączeniach spawanych.  

Po stronie instalacji wewnętrznej zaleca się użycie rur stalowych ze szwem zgodnych z normą PN-EN 

10217-2 lub równoważnych.  

Izolacje termiczne przewiduje się wykonać na podejściach do kompaktowego układu węzła cieplnego. 

Prace izolacyjne powinny zostać przeprowadzone po zakończeniu prób szczelności oraz niezbędnych 

płukań instalacji. Przewody wykonane z rur stalowych czarnych należy oczyścić szczotkami stalowymi, 

następnie odtłuścić i pomalować dwukrotnie farbą antykorozyjną typu kreodurowego. Po wyschnięciu 

powłoki malarskiej zaleca się wykonanie izolacji termicznej z prefabrykowanych elementów z pianki 

polipropylenowej.  

Grubość izolacji powinna wynosić:  

e) dla rur o średnicy wewnętrznej do 22 mm – 20 mm,  

f) dla rur o średnicy wewnętrznej od 22 do 35 mm – 30 mm,  

g) dla rur o średnicy wewnętrznej od 35 do 100 mm – równa średnicy wewnętrznej rury,  

h) dla rur o średnicy wewnętrznej powyżej 100 mm – 100 mm.  

Na wykonanej izolacji przewiduje się montaż płaszcza ochronnego z folii PVC, który nie wymaga 

dodatkowego malowania zabezpieczającego ani kolorystycznego. Dla oznaczenia kolorystycznego 

przewodów zaleca się stosowanie kolorowych pasków z folii samoprzylepnej, naklejanych po obwodzie 

płaszcza w odstępach co 1 metr. Rurociągi oznakować wg normy PN-70/N-01270 przez naklejanie 

pasków identyfikacyjnych  w kierunku przepływu.  

Oznaczenie wykonać w sposób trwały w miejscach widocznych i dostępnych.  

 

2.2.4 Automatyka i instalacja elektryczna  

Automatyka węzła cieplnego  

Wykonawca zaprojektuje instalacje automatyki węzła ciepła wraz z instalacjami towarzyszącymi.  

W ramach przedsięwzięcia zaprojektować i wdrożyć systemy telemetryczne, umożliwiające zdalny 

monitoring i analizę kluczowych parametrów pracy węzła, takich jak temperatura, ciśnienie oraz 

przepływ czynnika grzewczego.  

System automatyki ma zapewniać precyzyjne sterowanie układem w sposób dostosowany do bieżących 

warunków eksploatacyjnych. Dzięki integracji telemetrii możliwe będzie ma być bieżące pozyskiwanie 

danych operacyjnych, ich analiza oraz szybkie reagowanie na zmiany lub awarie.  

Automatyka węzła cieplnego powinna obejmować następujące układy:  

• automatyczną stabilizację różnicy ciśnienia i regulacji przepływu wody sieciowej,  

• automatyczną regulację stałowartościową temperatury ciepłej wody,  

• pomiar ilości zużytego ciepła dla całego węzła,  

• automatyczną regulację nadążną temperatury zasilania instalacji centralnego ogrzewania  

w zależności od temperatury zewnętrznej.  

Zakres doboru automatyki:  

• Dobór urządzeń pomiaru ciepła dla całego węzła  

• Dobór urządzeń pomiaru ciepła dla węzłów c.o.   

• Dobór regulatora różnicy ciśnień z ograniczeniem przepływu   

• Dobór zaworu regulacyjnego dla instalacji centralnego ogrzewania  

• Wskazówki montażowe dla elementów automatyki  

• Zestawienie obliczeń hydraulicznych węzła dla zimy i lata  

• Zestawienie parametrów dla rozruchu i eksploatacji węzła.  

Węzeł powinien być wyposażony w układ automatycznej regulacji temperatury wody zasilającej 

instalację grzewczą w funkcji zewnętrznej temperatury: system należy wyposażyć w moduł pogodowy. 

Wykonawca zaprojektuje regulator pogodowy wyposażony w czujnik temperatury zewnętrznej. 

Czujniki temperatury zewnętrznej należy montować na ścianie północnej budynku (obiektu). Wysokość 
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montażu czujnika zewnętrznego min. 3.0m nad poziomem gruntu/nawierzchni. Czujnika nie montować 

nad oknami i otworami wentylacyjnymi. W indywidualnych uzasadnionych przypadkach automatyka 

się montaż czujnika zewnętrznego w innym miejscu (czujnik musi być osłonięty przed bezpośrednim 

działaniem promieni słonecznych). W przypadku konieczności układania przewodu (do czujnika 

zewnętrznego) na elewacji zewnętrznej budynku (obiektu), przewód układać w rurkach stalpancerkach 

lub stalowych RS. Sposób wykonania instalacji na zewnątrz budynku (obiektu) każdorazowo ustalić  

z Właścicielem/Administratorem przed rozpoczęciem prac.  

  

Instalacje elektryczne węzła cieplnego  

Zakres zamówienia obejmuje także wykonanie dokumentacji projektowej w zakresie instalacji 

elektrycznej węzłów cieplnych, m.in.: zasilanie, szafka automatyki, instalacja sterownicza i automatyka, 

instalacja oświetleniowa (podstawowego oraz awaryjnego), ochrona przeciwprzepięciowa. Wykonawca 

wykona montaż szafki automatyki na ścianie pomieszczenia, montaż koryt kablowych i rurek 

instalacyjnych, ułożenie przewodów w korytach i rurkach instalacyjnych, montaż opraw 

oświetleniowych z osprzętem, oznakowanie przewodów oraz uruchomi instalację. Dokładny zakres 

wykonania instalacji elektrycznej na etapie dokumentacji projektowej, po uprzedniej inwentaryzacji. 

Należy stosować przewody o odporności izolacji 750V odporne na wilgoć i temperaturę, osprzęt 

(łączniki, gniazda, puszki) min. IP55.  

 

2.3 Wymagania Zamawiającego dotyczące dokumentacji projektowej  
Wykonawca na przedmiotowe prace opracuje dokumentację wymaganą przepisami prawa polskiego.  

Dokumentację projektową należy wykonać przede wszystkim zgodnie z:  

• Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2025 r., poz. 418 z późniejszymi 

zmianami).  

• Rozporządzenie Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu 

i formy projektu budowlanego (Dz.U. z 2022 poz. 1679).  

• Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 

wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz.U.  

z 2021 poz. 2454 z późniejszymi zmianami) 

• Obowiązującymi normami 

 

2.3.1 Warunki wykonania prac projektowych  

a) W trakcie prac projektowych Wykonawca jest zobowiązany uwzględnić  w rozwiązaniach 

projektowych uwagi i sugestie Zamawiającego, o ile nie są one sprzeczne z obowiązującymi 

przepisami, zasadami wiedzy technicznej. W przypadku niezgodności rozwiązań, które chce 

Zamawiający, Wykonawca ma zaproponować rozwiązania zamienne by sprostać oczekiwaniom 

Zamawiającego w rozwiązaniach projektowych.  

b) Zakres i treść Projektu musi być dostosowana do specyfiki  i charakteru obiektów budowlanych 

będących przedmiotem Zadania Inwestycyjnego,  

c) Dokumentacja projektowa musi spełniać aktualne warunki techniczne oraz być zgodna z ustawą 

Prawo Budowlane i przepisami powiązanymi, w tym przepisy BHP  i Plan Bezpieczeństwa  

i Ochrony Zdrowia (BIOZ), 

d) Wszystkie rozwiązania instalacyjne zawarte w projekcie muszą spełniać warunki uniwersalnego 

projektowania.  

 

2.3.2 Warunki odbioru prac projektowych  

a) Dokumentacja projektowa podlega akceptacji i odbiorowi przez Zamawiającego.  

b) Przekazanie dokumentacji nastąpi na podstawie protokołu przekazania zawierającego wykaz 

przekazywanych opracowań.  

c) Sprawdzenie przez Zamawiającego i przekazanie wad w dokumentacji nastąpi w terminie  

14 dni (dodatkowo wady w dokumentacji będą przekazywane na bieżąco w trakcie 

prowadzonych narad koordynacyjnych).  

d) Usunięcie wad w dokumentacji przez Wykonawcę w terminie 7 dni.  

e) Ponowne sprawdzenie przez Zamawiającego nastąpi w terminie 7 dni.  

f) Zamawiający akceptuje przekazaną Dokumentację projektową na danym etapie lub zgłasza do 

niej uwagi w sposób określony odpowiednio dla danego rodzaju dokumentacji.  

g) Odbiór zaakceptowanej Dokumentacji Projektowej na każdym etapie zostanie potwierdzony 

Protokołem Odbioru Dokumentacji danego etapu podpisanym przez obie Strony.   


